3.2. ROWNANIA | NIEROWNO SCI LINIOWE.

Rozwigzaniem rownania(pierwiastkiem réwnania) z jedmiewiadom nazywamy liczh,
ktora spetnia dane réwnanie, tzrilijgv miejsce niewiadomej podstawimyliczbe, to
otrzymamy rownéc prawdziva.

Przyktad 3.2.1Sprawd , ktora z liczb -1%jest rozwazaniem rownania

(x-3)2-%=x(x-1).

Rozwigzanie Komentarz
2 6-X Sprawdzamy, czy —1 jest rozganiem
(X - 3) B = X(X ‘1) réwnania . Za x podstawiamy —1 .
2_6-(-1)_
(_1_3) a 5 _](_1_1) Po uproszczeniu otrzymujemy rowio
( 2 _6+1 ?;zml nie jest faniem ro i
- 4) | [ﬂ_ 2) jest rozaganiem réwnania.
2
16- 31 =
2
121 =2
2
Odp. —1 nie jest rozwkaniem réwnania.
(X - 3)2 —6;2)( = X(X —1) Sprawdzamy, czyg— jest rozwizaniem
2 6—ﬂ rownania . Za x podstawia :
R ’
3 2 3\3
, 18_4
(ﬂ_gj _3 3.16_4
3 3 2 9 3
, 14
_5)_3_16 12
3 2 9 9
25 _14_4
9 6 9
25 _7_4
295 21 94 Po uproszczeniu otrzymujemy rovéto
o _<4l_4 prawdzivg.
49 43 9 Zatemﬂ jest rozwiazaniem réwnania.
9 9
Odp.g jest rozwizaniem rownania.




Rownanie liniowe z jedry niewiadomg

Réwnaniem liniowym z jedpniewiadom X nazywamy réwnanie postaak +b =0

Warunki Postat rownania Rozwigzania réwnania Nazwa réwnania
az0 ax+b=0 jedno rozwazanie: réwnanie oznaczone
_-b
a
a=0Cbhz0 b=0 nie ma rozwizania réwnanie sprzeczne
a=0Cb=0 0=0 nieskaczenie wiele réwnanie tasamdgciowe
rozwiazan : X[ R

Przyktad 3.2.2Rozwiz rOwnanie:

a) 6x—+/3=24/3x+3

Rozwigzanie

Komentarz

a) 6x—+/3 =24/3x+3
6x—2\/§x=3+\/§
x(6—2\/§)=3+\/§/ ; (6—2\/§)
X :—3+\/§

6-2v3 fp+2/3)
- B+ V3Je+243)
6-2v3)6+2v3)
_18+63+6y3+2/9
X =
62 - (243f
_18+12/3+6
© 36-49
- 24+12y/3
36-12
X:142+J§)
24

2

X

Odp. Réwnanie ma jedno rozwanie :

2+4/3
2

Przenosimy wyrzenia z niewiadomna lewa
strore , a state na prawstrorg. Przy
przenoszeniu wyten na drug strorg
réwnania pamitamy 0 zmianie znaku.
Wyznaczamy x dzigt obie strony réwnania
przez wspoétczynnik stagy przy niewiadome;j.

Doprowadzamy wynik do najprostszej postdci.

Usuwamy niewymiern@ z mianownika ,
rozszerzajc utamek przez mianownik ze
zmienionym znakiem.

W mianowniku stosujemy wzor skréconego
mnazenia: (a—b)(a+b) = a? -b?




X+2 2-x x-1
+ =

b)
2 3 6
Rozwigzanie Komentarz
Xx+2 2-x x-1 Obie strony rownania magmy przez
b) 5 3 = 6 /16 wspolny mianownik 6.
+2 - X -1
6 2+6f X =6
2 3 6
3(X + 2) + 2(2 - X) =x-1 Porzidkujemy réwnanie , wykonag¢
3X+6+4-2x=x-1 mnazenie oraz przenose wyrazenia z
niewiadonm na lewa strog, a stale na praw
X—-2Xx-x=-1-6-4 strore.
0=-11 Po redukcji wyrazéw podobnych
. . .. otrzymujemy sprzeczio.
Odp. Rownanie nie ma rozazania.

c) (2x+5)? - (2x-1)? = 24(x+1)

Rozwigzanie Komentarz

o) (2x+5)2 - (2x-1)? = 24(x-+1) Usuiany naviasy , o5 wzory

(2x)? + 22X B +5° —((2x)2 —2E2xEl+12): 24x+24 | (a+h)? = a2 + 2ab + b?

4x? +20x + 25- (4x2 —4x+1)= 24x + 24 (a-b)? = a2 - 2ab+b?

4X2 + 20X + 25— 4X2 +AX—1= 24x+ 24 Poraqujemy_ r(’)v_vnanie , przenasz
’ 2 wyrazenia z niewiadomna lewa

4 —4x° +20x+4x—-24x =24+1-25 strorg , a state na prawstrore.

0=0 Po redukcji wyrazéw podobnych

Odp. Réwnanie ma nieskczenie wiele rozwizaq; xR | Otrzymujemy rowné prawdziva..

Jezeli nierbwnaé¢ mnazymy przez liczk ujemra , to nastpuje zmiana znaku nierowém.

Jezeli nierbwnaé¢ mnazymy przez liczk dodatni , to znak nierébwnixi pozostaje bez zmia

Przyktad 3.2.3Rozwiz nieréwng¢: (4x+1)(4x —1) - 4x(4x - 3) = (x - 1)(x +13) - x2

Rozwigzanie Komentarz

(4x+1)(4x-1)- 4x(4x—3) 2 (x - 1)(x +13) - x2 Sti‘éﬁ”;mxzﬁ?vlﬁi{orﬁygkc? g mnoenie oraz

(4x)? 12 —16x2 +12x = X% +13x - x—13- X? (a-b)a+b)=a?-b?
16x% —1-16x% +12x = x2 +13x - x —13- x? , L
Porzdkujemy nierownéc , przenoszc

16x2 —=16x2 — X2 + X2 +12x -13X + X > —13+1 | Wyrazenia z niewiadomna lewa strog, a
- stale na prawstrore

0=>-13 Po redukcji wyrazéw podobnych
otrzymujemy nierown& prawdzivg,..

Odp. xOR

—




Przyktad 3.2.4Wyznacz wszystkie liczby naturalne spetataj nierdwnéc¢

—-2X+3 X+2
+ >

-1
2
Rozwigzanie Komentarz

—-2X+3  x+2 Obie strony nieréwniei mnazymy przez

+ >-1 wspolny mianownik 4 i pozbywamyesi

2 4 utamkow.

—-2X+3  x+2

+ >-1/14

2
4D_2X+3+4E?(+2>—4
2 4

2(-2x+3)+x+2>-4
—4X+6+x+2>-4
—4X+Xx>-4-6-2

-3x>-12/:(-3)
X<4

1 2 3 C‘z{ 5
x0 (- .4)

Odp. Liczbami naturalnymi spetnigymi
nieréwnét 51 0,1,2,3.

Porzzdkujemy nieréwné¢ , wykonupc
mnazenie oraz przenosz wyrazenia z
niewiadona na lewa strog, a stale na praw
strore. Wykonujemy redukgj wyrazow
podobnych.

Nieréwnas¢ mnazymy przez liczk ujemny ,
zatem zmieniamy znak nieréw4u.

Otrzymane rozwizanie przedstawiany na osi
liczbowej i zapisujemy jako przedziat.

W odpowiedzi wypisujemy liczby naturalne
nalezace do rozwizanie nierGwnéci.

Przykiad 3.2.5R0zwiz nierowng¢ podwojry: Xx+2<3x+4<2x+5

Rozwigzanie Komentarz
X+2<3x+4<2x+5
Nierownas¢ podwojry zapisujemy

X+2<3x+4 jako uktad nieréwnéci.

3X+4<2x+5
X+2<3x+4 i 3x+4<2x+ 5 Rozwiazujemy nieréwnéci z
X—3x<4-2 3x—-2x<5- 4 uktadu.
-2x<2/:(-2) x< 1
x>-1 xs 1

Otrzymane rozwizania
przedstawiany na osi liczbowe




)
oy

2 1

x0(-11)

Odp. Rozwazaniem nierOWn&ci x+2<3x+4<2x+5
jestx 0 (- 11)

wyznaczamy ich a&¢ wspolm,

CWICZENIA

Xx-1_x-3_x-2

Cwiczenie 3.2.1(2pkt.)Rozwiz réwnaniex —

4 3
schemat oceniania
Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi P Liczba punktow
1 Podanie réwnania bez kresek utamkowych. 1
2 Podanie rozwizania réwnania. 1

Cwiczenie 3.2.2(2pkt.)Rozwaz nieréwngé: (X + 4)2 - 5(2X - 3) < (X - 2)2

schemat oceniania

Numer Odpowiedz : .
odpowiedzi b Liczba punktow
1 Podanie nierowna@i bez nawiasow. 1
2 Podanie rozwizanie nieréwnéci, w postaci przedziatu. 1

Cwiczenie 3.2.3(3pkt.) Rozwaz uktad nieréwnéci

schemat oceniania

(x+1)% +7 > (x-4)?
(1+x)? +3x2 < (2x-1)? +7

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Podanie rozwizania pierwszej nierowsoi. 1
2 Podanie rozwizania drugiej nieréwriei. 1
3 Podanie rozwizanie uktadu nieréwrigi w postaci 1
przedziatu.




Cwiczenie 3.2.4(5pkt.)Wyznacz zbioryA, B, A0 B,An B, A/ B, j&sli
A={xOR:x-2<2(x+3)} B:{XD R:(x-1)? +6> x? —1}

schemat oceniania

odegergjzi Odpowied: Liczba punktow
1 Zapisanie zbioru A w postaci przedziatu. 1

Zapisanie zbioru B w postaci przedziatu.

Zapisanie zbioruA [1 B w postaci przedziatu.

RiR[(R|P

2
3
4 Zapisanie zbioruA N B w postaci przedziatu.
5

Zapisanie zbioruA\ B w postaci przedziatu.




